

РОССИЯ - ТУРЦИЯ: 90 ЛЕТ СОТРУДНИЧЕСТВА

В июне 2010 г. исполнилось 90 лет со дня установления дипломатических отношений между РСФСР и Турцией. А 16 марта 2011 г. отмечалась и другая дата - 90-летие подписания Договора о дружбе и братстве между РСФСР и Турцией. К этому событию было приурочено второе заседание российско-турецкого Совета сотрудничества высшего уровня (ССВУ), созданного в 2010 г.

Важность этих дат в истории двусторонних отношений подчеркивали сопредседатели ССВУ - президент Российской Федерации Д.А.Медведев и премьер-министр Турецкой Республики Р.Т.Эрдоган. Примечательно, что по инициативе турецкого премьера была выпущена памятная почтовая марка, посвященная подписанию Московского договора о дружбе и братстве. Она изготовлена на основе фотографии «Обстановка перед подписанием Договора», негатив которой хранится в Российском государственном архиве кинофотодокументов (РГАКФД). Экземпляр этой марки Р.Т.Эрдоган вручил Д.А.Медведеву 16 марта с.г. в Москве на заседании ССВУ.

В Турции знаменательным для российско-турецких отношений датам посвящались многие мероприятия: концерты, научные конференции, семинары, фото-выставки, показы документальных фильмов. Одним из них стала презентация в Стамбуле книги - *Aleksandr Kolesnikov. Atatürk dönemi Turk-Rus ilişkileri: Turk-Sovyet ilişkilerinin kuruluşunun 90. yılı*. Ankara, AKDTYK Atatürk Araştırma Merkezi, 2010, 161 с. (*Александр Колесников. Российско-турецкие отношения в период Ататюрка*), выпущенной Исследовательским центром им. М.К.Ататюрка (г. Анкара). Ее автор - д.и.н., проф. А.А.Колесников, долгие годы проработавший советником посольства России в Турции.

Актуальность книги бесспорна. Сегодня, когда российско-турецкое сотрудничество выходит на качественно новый уровень многопланового партнерства,



представляется весьма важным и полезным обратиться к богатому опыту прошлых лет. «Вероятно, сама история распорядилась так, что новый этап в отношениях между Россией и Турцией пришелся на период крушения прежних великих империй - Российской и Османской. На политической карте мира практически одновременно образовались два новых государства - Советская Россия и Турецкая Республика. Несмотря на жестокие годы гражданской войны в России и трудности национально-освободительной борьбы в Турции, наши народы протянули друг другу руки дружбы и солидарности», - отмечает в предисловии к книге посол России в Турции В.Е.Ивановский (с. 3).

В *первой* главе, посвященной историографии Турции и советско-турецких отношений 1920-х - 1930-х гг., автор книги отмечает весомый вклад в многостороннее изучение Турции таких исследователей, как А.Ф.Миллер, В.А.Гордлевский, Б.М.Данциг, А.Д.Новичев, А.К.Сверчевская, Н.Г.Киреев, Д.Е.Еремеев и др., а также работы современных историков М.П.Павловича (Вельтмана), В.А.Гурко-Кряжина и др.

По мнению А.Колесникова, непредвзятая и истинно научная оценка двусторонним советско-

турецким контактам может быть выработана только лишь в рамках совместной работы специалистов двух стран. С этой целью, кстати, по его инициативе создан Постоянно действующий семинар российских и турецких исследователей, в рамках которого при поддержке Турецкого исторического общества уже состоялись конференции в Анкаре и Санкт-Петербурге и намечены новые встречи в турецкой столице, а также в Пянтигорске.

Во *второй* главе автор проследит развитие политических контактов представителей двух государств. После подписания Мудросского соглашения 30 октября 1918 г.* официальные связи между тогдашней Россией и Османской империей были прерваны и официально восстановлены лишь после основания Великого национального собрания Турции (ВНСТ) в 1920 г. Однако всегда сохранялось стремление к установлению контактов. После Эрзурумского (23 июля - 7 августа 1919 г.) и Сивасского конгрессов (4-11 сентября 1919 г.) по указанию одного из ближайших соратников М.К.Ататюрка Казыма Паши Карабекира в Советскую Россию направлялись турецкие делегации, которые вели переговоры о предоставлении помощи их стране.

26 апреля 1920 г., уже через три дня после открытия ВНСТ, Мустафа Кемаль от имени сформированного правительства обратился к советскому правительству с официальным письмом, содержащим просьбу об установлении дипломатических отношений и об оказании Турции помощи. Правительство РСФСР отреагировало на просьбу ВНСТ и 3 июня 1920 г. отправило в Анкару ответ. В ноте народного комиссара иностранных дел РСФСР Г.В.Чичерина отмечалось, что советское правительство «с живой-

* Мудросское соглашение, подписанное 30 октября 1918 г. на борту английского крейсера «Агамемнон» в порту Мудрос (на о.Лемнос), завершило военные действия между Антантой и Турцией в первой мировой войне.

шим интересом следит за героической борьбой, которую ведет турецкий народ за свою независимость и суверенитет, и в эти дни, тяжелые для Турции, оно счастливо заложить прочный фундамент дружбы, которая должна связать турецкий и русский народы» (с. 28).

Автор книги исследует дипломатические контакты представителей двух стран, венцом которых стало подписание Договора о дружбе и братстве между РСФСР и Турцией. Подробно перечисляется безвозмездная материальная и военная помощь, оказанная Советской Россией правительству ВНСТ, которая сыграла решающую роль в борьбе Турции против иностранной интервенции, в самый трудный для нее период внешнеполитической изоляции.

В книге также подчеркивается важность достигнутых договоренностей в ходе визитов в Москву министра иностранных дел Турции Т.Р.Араса в октябре 1930 г., М.М.Литвинова в Турцию в октябре 1931 г., председателя Совета министров Турции Исмета Иненю в Советский Союз в апреле 1932 г. и, наконец, делегации во главе с народным комиссаром по военным и морским делам К.Е.Ворошиловым в Турцию в октябре 1933 г.

В свое повествование автор включает анализ событий, предшествовавших 1938 г., когда после тяжелой продолжительной болезни скончался основатель и первый президент Турецкой Республики М.К.Ататюрк. Разногласия, возникшие еще в ходе визита в июле 1935 г. в Москву министра экономики Турции Дж.Баяра, а также на международной конференции 1936 г. в Монре, привели к некоторой сдержанности в советско-турецких политических контактах. Во второй половине 1930-х гг. российско-турецкие отношения развивались в большей степени в торгово-экономическом направлении.

А.Колесников в *третьей* главе приводит многочисленные примеры экономического и технического сотрудничества, которое выражалось, в частности, в строительстве в Турции с помощью СССР крупных промышленных объектов, например, текстильных комбинатов в городах Кайсери и Назилли, которые стали «локомотивом» развития турецкой текстильной промышленности. На

состоявшейся в 1937 г. церемонии открытия фабрики в Назилли присутствовал сам М.К.Ататюрк, а премьер-министр Турции И.Иненю охарактеризовал эти предприятия как «прекрасные произведения советской индустрии и символы вечной дружбы». При комбинате в Кайсери было создано специальное профтехучилище для подготовки турецких специалистов, директором которого являлся Н.С.Рыжов, ставший впоследствии послом СССР в Анкаре (с. 74).

В счет советского кредита, предоставленного в 1934 г., Турция получила от СССР оборудование для фабрик в Кайсери и Назилли, а также грузовики и автобусы для Анкарского муниципалитета. Благодаря кредиту были возведены промышленные предприятия различной направленности в городах Бурса, Эрегли, Малатья, Измит, Стамбул, Зонгулдак, Анкара, Эскишехира и др. (с. 75).

В *четвертой* главе А.Колесников рассказывает о контактах в гуманитарной сфере.

В 1926 г. было подписано соглашение об обмене информацией между ТАСС и Анатолийским агентством. В 1927 г. в Турции с аншлагом прошел первый фестиваль советского кино, на котором зрители увидели фильм «Броненосец Потёмкин». В 1933 г. страну посетили советские режиссеры Н.Зархи и С.Юткевич, которые сняли документальную ленту «Анкара - сердце Турции»*.

Известный турецкий режиссер М.Эртугрул, длительное время работавший в СССР, стал одним из родоначальников театральной и художественной режиссуры, поставивший на турецкой сцене многие пьесы русских авторов.

В мае 1933 г. проездом из Италии побывал в Стамбуле М.Горький. Весной 1935 г. в Турции прошли первые гастролы в этой стране солистов Большого театра, в которых принимали участие Д.Д.Шостакович, Д.Ф.Ойстрах и др. Частыми гостями в Турции стали советские писатели П.Павленко, Л.Никулин, Л.Сейфуллина. СССР в различные периоды посещали Н.Хикмет, Ф.Р.Атай и др. Автор книги приводит еще

* В 2010 г. фильм выпущен на DVD-носителе с турецкими субтитрами. Сегодня он размещен на официальном сайте президента Турецкой Республики.

множество интересных примеров успешно взаимодействия между представителями обществ России и Турции.

Ценность работе А.Колесникова добавляет публикация около 20 документов из российских архивов, многие из которых впервые печатаются на турецком языке. Турецким читателям наверняка будет интересно ознакомиться с письмами Г.В.Чичерина В.И.Ленину по турецкой проблематике, его же перепиской с В.М.Молотовым и советскими полпредами и послами в Анкаре, депешами полномочного представителя РСФСР в Анкаре С.И.Аралова и другими материалами.

Книга содержит архивные фотографии и дополнена обширной библиографией. К изданию прилагается DVD с электронной версией книги.

После презентации в эксклюзивном интервью журналу «Азия и Африка сегодня» российский ученый и дипломат А.Колесников отметил необходимость дальнейшего проведения всесторонних научных изысканий. «Изучение истории российско-турецких отношений, особенно периода установления первых связей между молодой Советской Россией и новой республиканской Турцией, вступает сегодня в новую фазу», - считает А.Колесников. Речь, по его словам, идет не только о новых методологических подходах к вопросам деидеологизации исследовательского наследия советского периода, но и о выявлении и введении в научный оборот целого ряда новых документов, способствующих выработке более объективного взгляда на события богатого исторического прошлого российско-турецких отношений.

Публикация книги А.Колесникова, безусловно, говорит об интересе в Турции к научным изысканиям российских туркологов. Хотелось бы надеяться, что его работа, возможно, с дополнениями, будет опубликована на русском языке и станет доступна широкому кругу соотечественников.

*А.А.КОРИЦКИЙ,
наш собкор в Турции*

*С.А. КОРИЦКИЙ,
аспирант ИСАА МГУ*

Фото авторов